

来自五湖四海的思念

——沈阳抗美援朝烈士陵园祭扫英烈见闻

新华社电 陈寿玉推着轮椅上76岁的父亲陈六街,沿着沈阳抗美援朝烈士陵园内的环形烈士英名墙一点点寻找。清明节前夕,父子俩从贵州省铜仁市沿河县的老家跋涉千里来到沈阳,只为找寻烈士英名墙上“陈福平”三个字,看一眼那阔别已久的亲人。

“爸爸离家时,我还不到2岁,他这一走再没回来,我多想再看他一眼。”陈六街说。

清明节前,记者在沈阳抗美援朝烈士陵园走访看到,这里汇聚着五湖四海的思与念,有的人跨越千里只为“见一面”,有的人把思念化为饱含深情的信。

沈阳抗美援朝烈士陵园中长眠着包括邱少云、黄继光等在内的123位志

愿军烈士。2013年,中韩两国达成将在韩志愿军烈士遗骸归还中国的协议。2014年以来,累计已有913位在韩志愿军烈士遗骸回到祖国,安葬于此。

陵园中的烈士英名墙上镌刻了19万多名烈士的姓名。虽然他们当中许多人走后,连一方青冢也没能留下,但他们永远被人们铭记。

一缕忠魂,一份思念。“烈士故乡遍布五湖四海。有的烈士家属会亲自来陵园,但他们中大多数人上了年纪,经不起奔波。考虑到家属的难处,我们开展了‘代祭扫’活动,可以帮助大家献花、读信、擦拭墓碑。”沈阳抗美援朝烈士陵园讲解接待科科长王春婕说。

纯白的茉莉花拼成白鸽,口中衔着

一支翠绿的橄榄枝,瓶子里装着几颗青橄榄和清香的茉莉花茶……这是吴玉成给伯父准备的一幅特别的画。“橄榄是我们家乡特产、茉莉花是福州市花,画的下方我们用榕树叶、家乡土、榕树根拼成了‘致敬英雄’四个字。榕树是我们家乡的市树,也寓意他终于落叶归根,回归祖国怀抱。”

吴玉成的伯父吴雄奎,是福建省福州市闽侯县人,1953年7月牺牲在异国他乡。2020年,吴雄奎的遗骸从韩国迎回,经有关部门组织DNA信息比对,2021年和弟弟吴奎弟、侄子吴玉成认亲成功。

“这是一份非常珍贵的礼物。”王春婕说,工作人员会在清明节当天,把这幅画摆放在烈士英名墙“吴雄奎”烈士

的名字下,传递好每一份思念。

“几十年来,家乡发生很多变化。您当年离家走的乡村泥泞小路,已是平坦道路了……如今,我们过着幸福的生活,离不开您和千千万万的战友抛头颅、洒热血……”这是烈士林水实的家人从福建寄来的家书。“当时叔公身上绑着炸弹,在战友们的掩护下,爬到敌军坦克下引爆,我们不会忘记他。”林水实的侄孙林艺辉说。

“家书传情,我们每年都会收到从全国多地寄来的很多家书,字字句句是说不完、道不尽的深情。”王春婕说。

一座石碑矗立,棵棵松柏无声。沈阳抗美援朝烈士陵园内,还有许多群众自发前来祭扫,献上一束白菊、亲手擦拭墓碑、在烈士墓前深深鞠躬。“我是从安徽来的,虽然旅途远,但就是想来看一眼英雄们,为他们献上一束花。”从安徽来到沈阳祭扫的刘义东说。

“受爷爷的影响,我参军了。如今我的儿子也成了一名军人,正在西藏服役。这种传承是对先烈的崇敬,对亲人的思念,更是一种使命。”陈寿玉说。



清明祭英烈

4月5日清明节,全国各地的人们前往烈士陵园,向英烈敬献鲜花,寄托哀思。
(据新华社)



咸宁高中举行清明祭英烈活动

本报讯(记者陈志茹 通讯员朱振东)春风送花表哀思,青松滴翠寄深情。4月5日,咸宁高中组织老师和学生们来到鄂南烈士陵园,开展祭奠英烈活动。

“这里的烈士纪念墙镌刻着全市6123名烈士,纪念墓园集中安放烈士墓485座,其中有一座合葬墓安葬了26

名无名烈士……”咸宁高中党委书记朱大浩在纪念碑前为参加活动的全体师生讲党课。他介绍了鄂南烈士陵园的来历、布局,还有鄂南党史的大事,把党史学习教育和思政课有机融合,在“行走”中向学生们讲述革命先烈的英雄事迹。朱大浩希望全体师生继承和发扬先烈们的革命精神,时刻为中华民族伟

大复兴而准备。

烈士陵园松柏凝翠,祭扫活动庄严肃穆。该校师生伫立在革命烈士纪念碑前,向烈士敬献花篮和鲜花,默哀致敬。

“我们要传承革命烈士保家卫国、不畏牺牲的红色基因,在学习中成长本领,用卓越成绩让党的旗帜永不褪色。”参观的学生纷纷表示,以后一定会珍惜今天的幸福生活,从点滴做起,努力练就过硬本领,努力学习,做对国家、对人民、对社会有用的人。



咸宁高中把美食课搬进课堂 “沉浸式”劳动快乐多

本报讯(记者陈志茹 实习生陈思慧 通讯员郑玉蕾)“没想到我做的泡菜和果酒,味道还不错!”“第一次制作就如此成功,太惊喜了!”日前,在咸宁高中一堂以“中国梦·劳动美”的美食课,如火如荼地进行,该校把传统发酵技术带入课堂,让学生享受和体验“沉浸式”劳动课程学习。

美食课上,学生们以班级为单位,分工明确。他们洗菜切菜、洗瓶子、洗水果,在美食老师的专业指导下,忙而不乱,一个个都化身成了“小美食家”,开始“大展身手”。腌制、洗菜、切菜……不少同学们手法娴熟,操作起来颇有架势。

在师生共同努力和默契配合下,一瓶瓶香气扑鼻的果酒和泡菜相继出炉,学生们兴奋地围在一起,合影打卡,品尝成果。



正式上美食课之前,咸宁高中专门安排了一堂理论课程,学生们学习了果酒和泡菜制作的基本原理及实验设计流程,然后在此基础上,学生们自备蔬菜水果,有序分工协作,共同体验了酿制果酒和腌制泡菜的完整发酵流程。

据悉,咸宁高中深入落实“双减”政策,利用通用技术课、劳动技术课开展美食特色课程,开展丰富多彩的劳动教育实践,帮助学生掌握必备生活技能,着力培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

咸宁高中举办“节能环保 变废为宝”作品展示大会 让“环保 绿色 节能”理念深入学生心中

本报讯(记者陈志茹 实习生陈思慧 通讯员郑玉蕾)旧筷子做成秋千摆件、小纸杯做成小台灯、旧纸壳变成相框、旧纸箱改造成温馨意见箱……日前,咸宁高中开展了一堂特殊的“节能环保 变废为宝”作品展示大会。

展示大会上,一个个具有艺术性、蕴含特殊意义的美好作品被展出,展现了学生们的奇思妙想和心灵手巧。学生们积极动手、动脑,让废旧物品焕发了新的生机和使用价值。

“没有永远的垃圾,只有放错了的资源。”在变废为宝的创作过程中,同学们纷纷感悟道。

“节能是一种美德,是一种时尚。同学们用低碳环保的生活方式值得点赞。”



展示大会结束时,该校的老师对同学们精彩的作品和积极向上的精神给予点评。此次活动,不仅为参与创作的学生们提供了一个展示和交流的平台,更让“环保、绿色、节能”的理念深入到每个学生心中。